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ATA DE REUNIÃO

ATA DA TRIGÉSIMA NONA REUNIÃO (ORDINÁRIA) DA COMISSÃO DE SAÚDE E MEIO AMBIENTE DA TERCEIRA

SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA DÉCIMA OITAVA LEGISLATURA, EM 7-11-2023.

Aos sete dias do mês de novembro de dois mil e vinte e três, às dez horas e nove minutos, reuniu-se na
Sala 301 das Comissões Permanentes, a Comissão de Saúde e Meio Ambiente da Câmara Municipal de
Porto  Alegre,  com  a  presença  dos  vereadores  José  Freitas,  Cláudia  Araújo,  Aldacir  Oliboni,  Lourdes
Sprenger, Mônica Leal e Psicóloga Tanise Sabino. Constatada a existência de quórum o senhor Presidente
declarou abertos os trabalhos e, de imediato, foi aprovada a Ata da reunião (ordinária) anterior, tendo
sido dispensada a leitura da mesma. De imediato, foi lido, discu�do e APROVADO, de acordo com os §§ 4º
e 5º do art. 42 do Regimento, no dia sete de novembro do corrente, o Parecer nº 096/23 (Projeto de Lei
do  Legisla�vo  nº  184/23  –  Processo  nº  0357/23),  de  autoria  da  vereadora  Cláudia  Araújo.  Dando
prosseguimento, o senhor Presidente comunicou que a pauta desta Reunião seria “Polí�cas, assistência e
conscien�zação Novembro Azul” e, de imediato, destacou as seguintes presenças: Júlio Cesar Conceição
de Barros, assessor técnico de Saúde do Homem da Secretaria Municipal de Saúde (SMS); Daniel Wolff,
representante do Sindicato Médico do Rio Grande do Sul (Simers); Luís Carlos Moraes, conselheiro do
Conselho Regional de Enfermagem (Coren); Rafael Abech Dias, representante da Ordem dos Advogados
do Brasil/RS (OAB/RS), e Klaus Loges, representante do Ins�tuto da Próstata (Inpros). Em prosseguimento,
o senhor presidente afirmou que os dados sobre o tema são alarmantes, destacando que trinta e oito
homens morrem de câncer de próstata a cada minuto no país. Relatou ter des�nado emenda parlamentar
para a compra de equipamento de cirurgia urológica a fim de diminuir as filas para cirurgia. Após, passou
a palavra à vereadora Cláudia Araújo,  proponente da pauta,  que informou trazer todos os anos esse
assunto à pauta no mês de novembro, mas chamando atenção para a importância do debate permanente
sobre o tema. Ressaltou a importância do diagnós�co precoce para o tratamento de câncer e observou
que o câncer de próstata possui al�ssima incidência, apresentando dados epidemiológicos. Relembrou
que o diagnós�co é feito por meio do exame de próstata e dos níveis de an�geno prostá�co específico
(PSA).  Por  fim, comentou a campanha realizada pelo canal  de humor Porta dos Fundos,  que buscou
discu�r tabus relacionados ao assunto, os quais devem ser superados, pois geram muitas dificuldades no
combate ao câncer de próstata. A seguir, a vereadora Psicóloga Tanise Sabino afirmou que a importância
de promover o debate sobre o tema se deve à necessidade de combate ao preconceito. Salientou que a
população feminina realiza exames similares ou até mais desagradáveis do que o exame de próstata e
comparou à expecta�va de vida masculina à feminina, chamando atenção para o fato de que os homens
frequentam menos consultas médicas. Em seguida, a vereadora Lourdes Sprenger defendeu a realização
do exame de próstata a fim de possibilitar o diagnós�co precoce. Em prosseguimento, o vereador Aldacir
Oliboni relembrou que o câncer de próstata é o segundo mais incidente em homens, atrás apenas do
câncer de pulmão. Dando con�nuidade, a vereadora Mônica Leal destacou que, no país, há setenta e um
mil novos casos de câncer de próstata por ano, defendendo a prevenção. Após, o senhor Júlio Cesar
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Conceição de Barros informou que homens vivem sete anos a menos que mulheres, mas que, n o ano de
dois mil e nove, foi criada a Polí�ca de Saúde Integral do Homem, que visa facilitar e adequar o acesso à
população masculina ao SUS. Quanto à mortalidade em dois mil e vinte e dois no município, afirmou que
houve cerca de mil  e quinhentas mortes por neoplasias,  sendo, dentre estas,  o câncer de próstata a
segunda maior causa. Defendeu a importância de promover a prevenção por meio da atenção primária,
tendo em vista que os homens costumam acessar a rede de saúde principalmente pela média e alta
complexidade.  Informou haver filas  de espera de adultos na área de urologia de mais  de quatro mil
consultas, setenta e duas biópsias de próstata e cento e trinta e oito pacientes para urologia oncológica. A
vereadora Cláudia Araújo ques�onou se haveria alguma programação alusiva à campanha Novembro Azul
em Porto Alegre. O senhor Júlio Cesar Conceição de Barros informou haver quatro coordenadorias de
saúde promovendo ações por meio de agentes comunitários de saúde, buscando sensibilizar a população
masculina a comparecer às unidades básicas de saúde (UBSs), entre outras ações. O vereador José Freitas
perguntou  qual  recado  o  senhor  Júlio  Cesar  Conceição  de  Barros  transmi�ria  para  a  audiência  que
acompanhava a reunião, ao que ele respondeu recomendando o comparecimento à UBS para verificar sua
saúde  geral.  Após,  o  senhor  Daniel  Wolff  ressaltou  a  importância  desse  debate  com  a  população
masculina, defendeu a realização do exame de próstata a par�r dos quarenta anos para possibilitar o
diagnós�co precoce e a ampliação de acesso a serviços de urologia no Sistema Único de Saúde (SUS). A
seguir, o vereador Aldacir Oliboni ques�onou que sintomas devem levar o homem a procurar a rede de
saúde. Em resposta, o senhor Daniel Wolff  afirmou que a recomendação é de realização periódica do
exame de próstata a par�r dos quarenta anos para o diagnós�co precoce, mas que casos avançados de
câncer de próstata são caracterizados pela dificuldade de ereção e pela dificuldade miccional. Em seguida,
o senhor Luís Carlos Moraes afirmou que o homem é relapso com sua saúde e observou que é importante
promover a comparação entre os prejuízos de fazer o exame de próstata e os prejuízos de não o fazer a
fim  de  iden�ficar  a  vantagem  da  prevenção.  Chamou  atenção  para  os  obstáculos  encontrados  por
mulheres trans e traves�s acessar serviços de saúde diante dos possíveis constrangimentos e falta de
preparo para o atendimento dessa população. Por fim, defendeu a qualificação das UBSs e o diagnós�co
precoce. Em prosseguimento, o senhor Júlio Cesar Conceição de Barros comentou a noção dos homens de
que são invulneráveis, relacionada a outros estereó�pos de gênero que os impedem de cuidar de sua
saúde. Destacou que, mesmo nas UBSs com horário de atendimento ampliado, há baixa procura por parte
da população masculina. Afirmou que não há um modelo hegemônico de masculinidade e,  quanto à
população trans,  ressaltou que há legislação federal  determinando o respeito ao nome social.  Nesse
sen�do,  mesmo  havendo  ambulatórios  voltados  ao  atendimento  de  pessoas  trans  em  Porto  Alegre,
defendeu a importância de que a população trans seja bem recebida nas UBSs em geral. O senhor Rafael
Abech Dias relembrou o ar�go 196 da Cons�tuição Federal, que determina que a saúde é direito de todos
e dever do Estado, ressaltando a importância da prevenção, mencionada no próprio texto cons�tucional.
Defendeu a aplicação dos mínimos cons�tucionais a serem aplicados na área da Saúde por cada ente
federa�vo, mas comentou perceber haver falta de integração nas ações. Afirmou que a prevenção começa
com  educação,  sendo  necessário  trabalhar  diversos  temas  a  par�r  das  escolas.  Por  fim,  ressaltou  a
importância de espaços de discussão que envolvam diversos atores, como esta reunião. Após, o senhor
Klaus Loges apresentou o Ins�tuto da Próstata, a qual trabalha com prevenção e educação de homens
sobre o câncer de próstata. Observou que o diagnós�co tardio gera muitos custos, pois acarreta um �po
de tratamento muito mais caro do que aquele realizado quando há o diagnós�co precoce. Sugeriu a
necessidade de aumentar o orçamento des�nado à saúde do homem. A seguir, o vereador José Freitas
destacou a importância do Programa Agiliza Saúde, promovido pela SMS, que está buscando reduzir as
filas do SUS. Por fim, a vereadora Cláudia Araújo efetuou fala em defesa da prevenção e destacou que a
conclusão é de que é fundamental con�nuar discu�ndo o assunto. Registra-se que o inteiro teor dos
debates, após transcrição, fará parte integrante desta Ata, bem como a lista de presenças desta Reunião.
Às onze horas e vinte e seis minutos, nada mais havendo a tratar, o senhor Presidente declarou encerrada
esta Reunião. Do que foi lavrada a presente ata, que, após lida e aprovada, será assinada eletronicamente
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pelo senhor Presidente, vereador José Freitas.

Documento assinado eletronicamente por José Amaro Azevedo de Freitas, Vereador, em
14/11/2023, às 17:29, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no Art. 10, § 2º da
Medida Provisória nº 2200-2/2001 e nas Resoluções de Mesa nºs 491/15, 495/15 e 504/15 da
Câmara Municipal de Porto Alegre.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site h�ps://sei.camarapoa.rs.gov.br,
informando o código verificador 0652980 e o código CRC 71EA7CFA.

Referência: Processo nº 009.00015/2022-93 SEI nº 0652980
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